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INTERPELAÇÃO ORAL 

 

Em 2023, o Governo deve continuar a atribuir o cartão de consumo de 8000 

patacas, injectar 28 000 no Fundo de Previdência Central dos idosos, ou seja, 

7000 patacas, valor de 2023, mais o montante dos últimos três anos em falta, 

isto é 21 000, e atribuir quanto antes os 4 mil milhões que sobraram da segunda 

ronda das medidas de apoio ao combate à Covid-19, no valor de dez mil 

milhões, lançadas em 2022 

 

Com o levantamento das medidas de combate à Covid-19 no final de 2022, o 

número de visitantes voltou a crescer significativamente, atingindo, segundo dados 

oficiais, um recorde diário desde o início da pandemia. Segundo afirmações recentes 

numa ocasião pública, o Chefe do Executivo confia que as receitas do jogo vão atingir 

130 mil milhões este ano, mas, por detrás destes números deslumbrantes, as taxas 

de desemprego e subemprego mantêm-se elevadas, e os residentes continuam com 

dificuldades de sobrevivência, devido à falta de emprego e ao aumento dos preços. 

Face às dificuldades económicas, muitos vêem-se obrigados a fazer contrabando, 

para garantir a subsistência. 

Segundo os dados dos Serviços de Estatística e Censos, entre Novembro de 

2022 e Janeiro de 2023, a taxa de desemprego dos residentes atingiu 4,3%, o nível 

mais alto dos últimos dez anos, e é de salientar que a taxa de subemprego em 2022 

atingiu 6,9%, um novo recorde desde o retorno de Macau à Pátria. O desemprego e o 

subemprego continuam a ser problemas importantes que afligem os residentes. 
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Com a impossibilidade de arranjar emprego e a perda de fontes de rendimento, o 

aumento constante do índice de preços no consumidor agravou ainda mais a 

situação dos residentes. Por exemplo, segundo os dados oficiais, em 14 de Fevereiro 

de 2023, o preço do gás natural (para os clientes residenciais) aumentou mais de 8%, 

e o preço das botijas de gás butano (13,5 kg) aumentou 36%, de 199 patacas, em 

2018, para 270. Mais, segundo os Serviços de Estatística, em 2022, apesar da 

continuação e oscilação da pandemia, o índice de preços no consumidor aumentou 

1,04%. 

Face ao nível elevado e ao constante aumento dos preços, muitos funcionários 

públicos da linha da frente e das categorias mais baixas têm de procurar emprego 

depois de se aposentarem aos 65 anos, só para conseguirem parcos rendimentos 

para suportar as despesas do dia-a-dia. Não se pode esquecer que eles foram a base 

do Governo, e desempenharam um papel muito importante na concretização das 

suas políticas importantes, por exemplo, nos últimos três anos, trabalharam, com 

dedicação e em união, para garantir as necessidades básicas da população e 

combater a pandemia. O Governo deve adoptar medidas para os apoiar e lhes 

assegurar uma vida segura na velhice. 

É de lembrar que, de acordo com os dados dos Serviços de Saúde, em 2022, 

registaram-se 80 suicídios, mais do que os 60 registados em 2021. Na origem dos 

casos, estão vários factores: desemprego, layoff forçado, férias a receber metade do 

vencimento, impossibilidade de pagamento das prestações, aumento drástico dos 

preços dos produtos de uso diário, e agravamento dos encargos com as prestações 

de casa devido à subida da taxa de juros. A grave pressão económica e psicológica 
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causada pela epidemia tornou-se insuportável para a população, e deixou traumas 

irrecuperáveis. O Governo deve retirar daí os devidos ensinamentos e adoptar 

medidas de apoio eficazes para evitar o aumento dos suicídios. 

Apesar da “plena abertura” de Macau, o impacto da Covid-19 continua. As 

elevadas taxas de desemprego e de subemprego, e a subida drástica dos preços são 

difíceis de resolver imediatamente. Para atenuar as dificuldades dos residentes, em 

2023, o Governo deve manter, à semelhança da comparticipação pecuniária, a 

atribuição do cartão de consumo no valor de 8000 patacas, repor no Fundo de 

Previdência Central dos idosos o montante de 21 000 patacas, que não foi pago 

durante três anos devido à pandemia, e distribuir aos residentes, quanto antes, os 

4 mil milhões que sobraram das medidas de apoio ao combate à Covid-19, no valor 

de dez mil milhões, lançadas em 2022. 

Assim sendo, interpelo o Governo, solicitando, que me sejam dadas 

respostas, de uma forma clara, precisa, coerente, completa, e em tempo útil, 

sobre o seguinte: 

1. Em 24 de Fevereiro de 2023, o Chefe do Executivo afirmou publicamente que 

“não disse que ia voltar a distribuir o cartão de consumo”. No entanto, os residentes 

continuam a enfrentar o desemprego, o pagamento das elevadas rendas e 

prestações da casa, e a subida drástica dos preços. Segundo a população, nos 

últimos três anos de epidemia, a atribuição de parte do montante de apoio através do 

cartão de consumo, sob a forma de “desconto”, tornou a sua situação financeira mais 

difícil, pois tiveram de recorrer ao “dinheiro do funeral” para terem direito ao desconto. 

Muitos residentes consideram que a atribuição directa de apoio financeiro é mais 
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eficaz para aliviar as dificuldades económicas. Então, em 2023, quando é que o 

Governo vai atribuir o cartão de consumo no valor de 8000 patacas, através do 

modelo de comparticipação pecuniária, a fim de aliviar efectivamente a grave pressão 

económica e psicológica, e as dificuldades dos residentes que perderam a sua fonte 

de rendimento devido ao desemprego? 

2. Nos últimos três anos (2020 a 2022) de Covid-19, o Governo suspendeu a 

injecção de capital no Fundo de Previdência Central, invocando a falta de saldo das 

finanças públicas, não tomou outras medidas para resolver o problema, e o valor em 

falta durante três anos atingiu 21 000 patacas por pessoa. Face ao exposto, o 

Governo deve adoptar outras medidas, por exemplo, outras formas ou dotações 

provenientes de outros fundos públicos, para injectar as 7000 patacas de 2023 no 

Fundo de Previdência Central dos idosos, e devolver as 21 000 patacas em falta dos 

últimos três anos, ou seja, um total de 28 000 patacas, com vista a garantir a mínima 

qualidade de vida dos idosos. Como vai fazê-lo? 

3. Até agora, não se viu nenhum avanço concreto sobre os 4 mil milhões de 

patacas remanescentes da segunda ronda de apoio ao combate à pandemia, no 

valor de dez mil milhões de patacas, lançada em 2022, e o Governo limitou-se a 

afirmar que ia avaliar a situação de forma dinâmica. Como referi, os residentes, 

sobretudo os grupos vulneráveis (por exemplo, idosos acamados, famílias 

monoparentais, deficientes, doentes crónicos, cuidadores, crianças com 

necessidades especiais), enfrentam dificuldades prementes, como desemprego, 

subemprego, subida em flecha dos preços, rendas de casa elevadas, e agravamento 

dos encargos com as prestações da casa devido ao aumento das taxas de juro. 
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Quando e de que forma é que o Governo vai atribuir à população os 4 mil milhões de 

patacas que sobraram dos dez mil milhões de patacas, com vista a ajudá-la a 

ultrapassar esta fase difícil? Face às dificuldades de sobrevivência na reforma, dos 

funcionários públicos da linha da frente e das categorias mais baixas com mais de 65 

anos, que medidas é que o Governo vai adoptar para os apoiar, a fim de garantir a 

sua qualidade de vida na velhice? 

 

2 de Março de 2023 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

José Pereira Coutinho 


